

*Reakcia nevery kvôli familiárnosti, pohrdaniu (pohoršovanu sa)*

Marek 6:1-6 Potom vyšiel odtiaľ a prišiel do svojej otciny, a jeho učeníci išli za ním. 2 A keď bola sobota, začal učiť v synagóge. A mnohí, keď ho počuli, žasli a hovorili: Odkiaľ to tento má? A aká je to múdrosť, ktorá mu je daná, že aj také divy sa dejú skrze jeho ruky? 3 Či nie je toto ten tesár, syn Máriin, a brat Jakobov, Jozesov, Júdov a Šimonov? A či nie sú aj jeho sestry tu u nás? A **pohoršovali sa na ňom**. 4 A Ježiš im povedal: Prorok nie je bezo cti, iba vo svojej otcine, medzi príbuznými a vo svojom dome. 5 A nemohol tam urobiť nijaký div, kromे čo na niekoľkých chorých vzložil ruky a uzdravil ich. 6 A **podivil sa ich nevere**. A chodil vokol po mestečkách a učil.

G4624 **skandalizo**

Chytiť do pasce, t.j. potknúť (sa) (obrazne potknúť sa, či niekoho, alebo zviest' k hriechu, odpadlctvu, či k nespokojnosti) – **pohoršiť (sa)**

*to entrap, i.e. trip up (figuratively, stumble (transitively) or entice to sin, apostasy or displeasure): -- (make to) offend.*

G4625 **skandalon**

„Škandál“; paličková pasca (ohnutý mladý stromček), t.j. pasca (obrazne príčina nespokojnosti, či hriechu): - príležitosť spadnúť (potknutím sa). **Pohoršenie, to, čo pohoršuje, kameň úrazu.**

*("scandal;" a trap-stick (bent sapling), i.e. snare (figuratively, cause of displeasure or sin): -- occasion to fall (of stumbling), offence, thing that offends, stumblingblock.*

Ježiš neskrýval pred Izraelom možnosti a príležitosti pohoršiť sa na ňom. V prorockom pomazaní ich dokonca k tomu „provokoval“, aby sa odhalilo to, čo je v srdci človeka. Ježiš to vedel, nepotreboval, aby mu to človek hovoril. Ježiš to často odhaľoval – prinášal na povrch, aby s tým mohol jednať. Pokiaľ mu ľudia nedovolili dobrým spôsobom jednať s tým, Ježiš to neskrývane káral.

Ježiš narazil na reakciu nevery. Divil sa tomu, ale nevzdal to. Riešením na neveru bolo vyučovanie.

*Reakcia v nedobrom duchu (zapálenie duchom Antikrista)*

Lukáš 4:28-32 A v synagóge boli všetci naplnení hnevom, keď to počuli. 29 A vstali a vyhнали ho von z mesta a zaviedli ho až na pokraj vrchu, na ktorom bolo postavené ich mesto, aby ho odtiaľ **zvrhli dolu**. 30 Ale on prešiel stredom pomedzi nich a odišiel. 31 A zišiel do Kafarnauma, do galilejského mesta, a **učil ich po sobotách**, 32 a žasli nad jeho učením, lebo jeho reč bola mocná.

Tu Ježiš narazil na hlbší problém, ktorý sa mal stupňovane prejavovať od bežných ľudí, cez hodnostárov a vodcov národa v autorite až do konečnej konfrontácie s najmocnejšími v národe – Židmi i Rimanmi. Opakovane citoval proroctvo Izaiáša o tvrdosti srdca, ktoré spôsobuje duchovnú slepotu a hluchotu. Napriek tomu, že Ježiš bol pomazaný Duchom Svätým špecificky pre účel uzdravenia slepoty, hluchoty a choroby srdca; reakcia väčšiny Izraela a jeho vodcov zabraňovala tomu, aby z Ježiša mohlo vyjsť toto pomazanie a uzdraviť ich. V konečnom dôsledku ich odmietanie viedlo k vydaniu Krista na smrť Rimanom v tom, čo Biblia nazýva „hodina tmy“.

Dobrou správou je, že Ježiš to nikdy nevzdal. Aj z Nazareta sa vybral preč, do Kafarnauma a okolitých miest, aby tam učil. Cez učenie sial do ľudí semená viery, ktoré im mali pomôcť prijať Boží dar spásy.

Z tohto pohľadu možno povedať, že to, čo nás spasilo, bola NAŠA REAKCIA na evanjelium, nie len samotné evanjelium. Ono samo nemá moc spasiť človeka; pokiaľ ho neprijme. Akokoľvek mocné je evanjelium na spasenie Žida i Gréka a akokoľvek jasne je vyjadrená Božia vôľa, aby boli VŠETCI ĽUDIA SPASENÍ a prišli k poznaniu pravdy. (Rímskym 1:16, 1 Timoteovi 2:4).

### *Stret viacerých svetov – kolízia, alebo splynutie (harmónia)*

Každý človek má svoj pohľad na svet. Nejakým spôsobom vnímame i Boha, ľudí okolo seba, autority, dokonca seba samého. Boh nám cez Ježiša ponúka svoj pohľad na všetko. Na seba (kto je Boh), na svet (svetonázor, ideológia, filozofia), na budúcnosť, na mňa samého. Tento pohľad neprichádza ľahko a Boh ho nedáva lacno. Ale stojí o to dostať ho z milosti Božej.

Matúš 16:13-17 A keď prišiel Ježiš do okolia Cezáree Filipovej, opýtal sa svojich učeníkov a riekol: Čo hovoria ľudia o mne, že kto som ja, Syn človeka? 14 A oni povedali: Jedni hovoria, že si ty Ján Krstiteľ, iní, že Eliáš, a zase iní, že Jeremiáš, alebo niektorý z prorokov. 15 Povedal im: A vy čo hovoríte, že kto som ja? 16 A Šimon Peter odpovedal a riekol: Ty si Kristus, Syn živého Boha! 17 A Ježiš odpovedal a riekol mu: Blahoslavený si Šimone, synu Jonášov, lebo telo a krv ti toho nezjavili, ale môj Otec, ktorý je v nebesiach.

Otec nám z milosti ponúka svoj pohľad; svoje definície všetkého. Nazýva to „zjavením“ – apokalypsou. V tomto slove je skrytá informácia, že náš „normálny“ stav je stavom zakrytých očí. Boh nám ich môže z milosti odkryť a zjaviť to, čo bolo skryté. To sa nemusí týkať hlbokých mystických tajomstiev, ale vecí, ktoré sme si mysleli, že sú nám jasné, ale v skutočnosti sme im nerozumeli. Až po zjavení zisťujeme, ako sme sa mýlili.

G0601 **apokalupto**

Odkryť – odstrániť prikrývku, odhaliť - zjaviť

*to take off the cover, i.e. disclose: -- reveal.*

v. 18-19 A ja ti tiež hovorím, že si ty Peter, Skala, a na tej skale zbudujem svoju cirkev, a nepremôžu jej ani brány ríše smrti; 19 a dám ti kľúče nebeského kráľovstva, a čokoľvek by si zviazal na zemi, bude zviazané aj na nebi; a čokoľvek by si rozviazal na zemi, bude rozviazané aj na nebi.

G4074 **Petros**

Kúsok skaly (väčší ako Litos – kamienok); meno Petra – apoštola – Peter = skala (heb. Kéfas)

*a (piece of) rock (larger than Litos); as a name, Petrus, an apostle: -- Peter, rock.*

G4073 **petra**

Veľká (masa) skaly. Doslovne i obrazne: skala

*a (mass of) rock. (literally or figuratively): -- rock.*

Schopnosť prijať apokalypsu (zjavenie) od Otca, že Ježiš je Syn Boží, On označil za základ, na ktorom postaví svoju Cirkev. Táto reakcia na Boha Otca, ktorý nám z milosti dáva zjavenie, z nás robí skalu (kúsok z celku) a na tejto skale je postavená nepremožiteľná a neotrasiteľná Cirkev. Sme tým pádom z rovnakého materiálu ako On; Ježiš je skala; Kráľovstvo Božie je skala, ktorá nebola odtrhnutá rukou človeka; ktorá zasiahla kráľovstvá tohto sveta do ňôh, spôsobila ich večný pád a totálnu dominanciu Kráľovstva Božieho. Skala Jeho Kráľovstva naplní celú zem.

### Reakcia na Božie vedenie

Aj ako veriaci máme stále možnosť reagovať na Boha podľa slobodnej vôle. Vedenie Duchom Svätým na púšti bolo jasné a zreteľné. Pred vstupom do zaslúbenej zeme bol zlomový okamih, kedy Jozue priniesol nože obriezky pre veriacich. Zarezanie do živého nie je príjemnou súčasťou Božieho jednania s veriacimi. V „ružovom“ evanjeliu falošnej positivity nemá takéto niečo miesto. Oklamani a nezrelí veriaci odmietajú takéto Božie jednanie a vedúcim, ktorým Boh dal do rúk tento nepopulárny nôž, sa vzpierajú a obviňujú ich zo zlých úmyslov.

Avšak je to nevyhnutne potrebný prejav Božej milosti. Boh vidí, že my sme možno vyšli z Egypta, ale Egypt ešte úplne nevyšiel z nás. Boh to potrebuje z nás odrezať. Doslova.

Józua 5:3 a 9 A Jozua si narobil ostrých nožov a obrezal synov Izraelových pri Gibeat-haarálot <Kopec neobriezky>. A Hospodin riekol Jozuovi: Dneska som s vás **odvalil pohanu Egypta**. A nazval meno toho miesta Gilgal <Odvalenište>, a tak sa volá až do tohoto dňa.

Na tomto mieste je znovu v konečnom dôsledku najdôležitejšie nie samo Božie jednanie, *ale naša reakcia naň*. Slobodne zvykneme odmietnuť Božie zarezanie do živého. Veď kto by niečo také chcel... Boh nás po odmietnutí Jeho obriezky nepreklína a nestrácame svoje spasenie. Avšak strácame čas a neodvalená pohana Egypta z nás sa stáva potenciálnou hrozbou nielen pre nás, ale i pre telo, ktorého sme súčasťou.

*V inom obraze môžeme vidieť praktický dopad takejto nedobrej reakcie Božieho ľudu.*

Deuteronomium 7:16 A stráviš všetky národy, ktoré ti dá Hospodin, tvoj Boh. Nezlutuje sa tvoje oko nad nimi, a nebudeš slúžiť ich bohom, **lebo by ti to bolo osídлом**.

Hospodin prikázal Izraelu vyhnať všetky národy, zničiť ich i celé ich dedičstvo, aby ich to nezviedlo slúžiť iným Bohom – prijať inú filozofiu, ideológiu, prax... Tam, kde to odmietli spraviť, alebo to nezvládli, Boh ich varoval, že „nevyriešené problémy“ sa im stanú osídлом – kameňom úrazu a pascou.

Sudcovia 2:2-3 Ale ani vy neučinite zmluvy s obyvateľmi tejto zeme, ich oltáre rozboríte. No, neposlúchli ste môjho hlasu; čo ste to urobili? 3 A preto som tiež povedal: Nezažením ich spred vašej tváři, a **budú vám trňami do bokov, a ich bohovia vám budú osídлом**.

### Pokora + milosť + múdrosť

Dobrá reakcia na Boha, na ľudí i na celé dianie v Kráľovstve Božom nám otvára nesmierne bohatstvo Božieho požehnania. Táto požehnaná KOMUNIKÁCIA je však ťažká a vyžaduje si veľa úsilia a spolupráce s Bohom. Odmena a výsledky však stoja za to.

Nie je to o ľudskej múdrosti, vzdelaní, či rozumnosti. Na dobré reakcie treba **pokoru**, pretože tá nám otvára cestu k **milosti**. (1 Petra 5:5). Milosť je nám vyliala a znovu s ňou dokážeme spolupracovať a dobre na ňu reagovať a to sa nazýva **múdrosť** (zhora) - Jakub 3:17. počiatkom tejto múdrosti je **bázeň Božia**

Žalmy 111:10 Počiatok múdrosti je bázeň Hospodinova. Výborný rozum majú všetci, ktorí to robia. Jeho chvála stojí na večnosť.

Príslovia 1:7 Bázeň Hospodinova je počiatkom známosti; múdrosťou a kázňou pohrdajú blázni.

Príslovia 9:10 Počiatkom múdrosti je bázeň Hospodinova, a známost Najsvätejšieho je rozumnosťou.